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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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Introduction

Tout le monde a droit à une vie digne. C’est essen-
tiel pour l’intégration et la participation à la société. Le 
travail est la meilleure protection contre la pauvreté. En 
Belgique, 32 % des personnes sans emploi courent un 
risque accru de pauvreté, contre 5,5 % des travailleurs. 
Travailler apporte un revenu, de la dignité et de l’indé-
pendance, et constitue la clé de l’intégration sociale.

Le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration 
continue d’augmenter. En aidant plus de personnes à 
sortir durablement de la pauvreté par le travail, nous 
pourrons mieux nous concentrer sur les plus vulnérables, 
ceux qui ne peuvent pas travailler.

Cette déclaration de politique expose les principales 
orientations de mon action pour les années à venir, sans 
prétendre à l’exhaustivité.

Suivi des chiffres et meilleur échange d’information 
et de données

En 2024, 18,2 % de la population belge était menacée 
de pauvreté ou d’exclusion sociale, avec de grandes dis-
parités régionales (FL: 12,3 %, WAL: 24 %, BXL: 38 %). 
Au 1er septembre 2024, 165.553 personnes bénéficiaient 
d’un revenu d’intégration, un nombre qui a doublé en 
15 ans. Les coûts liés aux revenus d’intégration sont 
passés de 1,4 milliard d’euros en 2019 à 2 milliards 
d’euros en 2024.

Des chiffres fiables sont essentiels pour une poli-
tique efficace. Le baromètre en ligne de l’Intégration 
sociale fournit un aperçu des statistiques relatives au 
revenu d’intégration à différents niveaux, mais il doit 
être enrichi pour offrir une vue plus complète et plus 
précise. Aujourd’hui, les données sur les demandes 
refusées sont absentes.

Pour ce faire, j’investis dans un meilleur échange 
de données entre différents services, comme le SPP 
Intégration sociale (IS), l’Office des Étrangers (OE), 
ainsi que d’autres administrations, la justice, les villes, 
les communes et la police. Cela nous aidera à agir avec 
plus de précision et de rapidité, et rendra notre politique 
plus efficace. De plus, la coopération entre les CPAS 
et les services régionaux de l’emploi et de la formation 
professionnelle sera renforcée par un accord de coo-
pération visant à améliorer l’échange de données et le 
suivi des bénéficiaires du revenu d’intégration.

Inleiding

Iedereen heeft recht op een menswaardig leven. Dit is 
essentieel voor integratie en participatie in de samenle-
ving. Werk is de beste bescherming tegen armoede. In 
België loopt 32 % van de niet-werkenden een verhoogd 
armoederisico, tegenover 5,5 % bij werkenden. Werken 
biedt inkomen, waardigheid en zelfstandigheid, en is de 
sleutel tot maatschappelijke integratie.

Het aantal leefloongerechtigden blijft stijgen. Door 
meer mensen duurzaam uit armoede te helpen, via werk, 
kunnen we ons beter richten op de meest kwetsbaren, 
die niet kunnen werken.

Deze beleidsverklaring schetst in grote lijnen de be-
langrijkste krachtlijnen van mijn werk voor de komende 
jaren, zonder exhaustief te zijn.

Monitoring cijfers en betere info- en gegevens- 
uitwisseling

In 2024 liep 18,2 % van de Belgische bevolking het 
risico op armoede of sociale uitsluiting, met grote regi-
onale verschillen (VL: 12,3 %, WAL: 24 %, BXL: 38 %). 
Op 1 september 2024 ontvingen 165.553 mensen een 
leefloon, een verdubbeling in 15 jaar. De kosten voor leef-
lonen stegen van 1,4 miljard euro in 2019 naar 2 miljard 
euro in 2024.

Betrouwbare cijfers zijn essentieel voor effectief beleid. 
De online barometer van Maatschappelijke Integratie biedt 
een overzicht van leefloonstatistieken op verschillende 
niveaus, maar moet worden uitgebreid om een vollediger 
en nauwkeuriger beeld te krijgen. Zo ontbreken vandaag 
gegevens over de geweigerde aanvragen.

Hiervoor zet ik in op betere gegevensuitwisseling tussen 
verschillende diensten, zoals de POD Maatschappelijke 
Integratie (MI), de Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ), 
maar ook andere administraties, justitie, de steden en 
gemeenten en de politie. Dit zal ons helpen om sneller 
en nauwkeuriger te werken, en ons beleid effectiever te 
maken. Ook de samenwerking tussen OCMW’s en de 
regionale tewerkstellingsdiensten en beroepsopleidingen 
zal worden versterkt via een samenwerkingsakkoord 
om gegevens beter te delen en begunstigden van een 
leefloon beter op te volgen.
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Partie I: Un emploi comme meilleure protection 
contre la pauvreté

I.I. Réforme du système d’aide sociale

Les allocations d’aide sociales doivent garantir un 
revenu digne sans compromettre l’incitant à travailler 
pour ceux qui le peuvent. L’équilibre et l’équité sont au 
centre de notre approche.

Je travaille donc avec les ministres compétents, pour 
optimiser nos systèmes d’aide sociale. Nous harmoni-
serons les méthodes de calcul et les catégories des 
différentes allocations et ferons en sorte qu’elles cor-
respondent mieux aux besoins réels des bénéficiaires, 
garantissant ainsi un soutien plus juste et plus ciblé. Ce 
ne sera pas seulement le statut d’une personne, mais 
son besoin réel et ses revenus qui détermineront l’aide 
qu’elle recevra.

Les avantages sociaux ne doivent pas conduire à 
une dépendance structurelle ni à des abus. Nous intro-
duirons un plafond pour l’ensemble des allocations et 
avantages sociaux, en tenant compte des besoins réels 
des familles, avec une attention particulière pour les 
familles monoparentales.Les avantages de l’assurance 
maladie resteront une exception à cette règle. Nous 
allons mettre en place un registre central qui recense 
toutes les formes d’aides sociales et d’avantages afin 
d’obtenir une meilleure vue d’ensemble de la répartition 
des moyens et d’éviter les chevauchements.

Je prévois un plafond de cumul pour les cohabitants 
bénéficiaires du revenu d’intégration. Actuellement, les 
CPAS peuvent (partiellement) prendre en compte les 
ressources des parents ou des enfants du demandeur 
pour calculer le revenu d’intégration d’un cohabitant. Je 
rendrai cette application plus stricte par une modification 
de l’Arrêté royal.Un calcul équitable prévient l’inactivité 
et les abus.

I.II. Renforcement des incitants financiers pour les 
bénéficiaires

Le travail doit être plus rémunérateur. Nous réforme-
rons donc l’exonération socio-professionnelle (ESP) 
pour en faire un système dégressif. Actuellement, cette 
exonération est un montant forfaitaire de 309,48 euros 
par mois (chiffres du 1er février 2025) pour une période 
maximale de trois ans sur six ans. Nous abandonnerons 
ce système rigide au profit d’un système dégressif. La 
première tranche de revenus du travail restera entièrement 
exonérée (comme l’ESP actuelle). Pour les tranches sui-
vantes, un pourcentage d’exonération décroissant sera 
appliqué. La durée maximale de l’ESP sera réduite à 

Deel I: Een job als beste bescherming tegen 
armoede

I.I. Het stelsel van maatschappelijke dienstverlening 
hervormen

Sociale bijstandsuitkeringen moeten ervoor zorgen 
dat mensen een menswaardig inkomen hebben, zonder 
dat ze de prikkel om te werken weghalen voor wie dat 
wel kan. Evenwicht en rechtvaardigheid staan centraal.

Daarom werk ik samen met de bevoegde collega-
ministers, aan een optimalisering van onze sociale 
bijstandssystemen. We zullen de berekeningswijzen 
en categorieën van de verschillende uitkeringen har-
moniseren en effectiever afstemmen op de werkelijke 
behoeften van rechthebbenden, zodat de ondersteuning 
eerlijker en doelgerichter wordt. Niet enkel het statuut 
van iemand, maar de werkelijke behoeftigheid en het 
inkomen moeten bepalen welke steun iemand krijgt.

Sociale voordelen mogen niet leiden tot structurele 
afhankelijkheid of tot excessen. We zullen een plafond 
invoeren voor de totale sociale bijstand en voordelen, 
waarbij we rekening houden met de werkelijke noden van 
gezinnen – met bijzondere aandacht voor eenoudergezin-
nen. Uitzondering hierop vormen de voordelen binnen 
de ziekteverzekering. We bouwen een centraal register 
uit waarin alle vormen van sociale bijstand en voordelen 
worden opgenomen, zodat we beter zicht krijgen op de 
verdeling van middelen en mogelijke overlappingen.

Ik voorzie in een cumulplafond voor samenwonende 
leefloongerechtigden. Momenteel kunnen OCMW’s 
bestaansmiddelen van de ouders of kinderen van de 
leefloonaanvrager (deels) in rekening brengen bij het 
leefloon van een samenwonende aanvrager. Ik zal de 
toepassing hiervan strikter maken via wijziging van het 
Koninklijk Besluit. Een eerlijke berekening voorkomt 
inactiviteit en misbruik.

I.II. Versterking van de financiële stimuli voor 
begunstigden

Werken moet meer lonen. Daarom hervormen we 
de socio-professionele vrijstelling (SPI) tot een getrapt 
systeem. Momenteel bedraagt deze vrijstelling een 
forfaitair bedrag van 309,48 euro per maand (cijfers van 
1 februari 2025) voor maximaal drie jaar binnen een 
periode van zes jaar. We stappen af van deze starre 
regeling en schakelen over naar een getrapte vrijstel-
ling. De eerste inkomensschijf uit arbeid blijft volledig 
vrijgesteld (zoals de huidige SPI). Voor de volgende 
schijven wordt stapsgewijs een lager percentage vrij-
gesteld. De maximale duur van de SPI wordt ingekort 
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deux ans afin d’accélérer la transition vers le marché du 
travail. Cette réforme vise à rendre le travail plus attractif 
que l’inactivité et à rendre l’autonomisation plus rapide.

I.III. Activation

Si le seuil d’accès à un emploi est trop élevé, des 
mesures doivent être prises pour faciliter l’accès au 
marché du travail. Un accompagnement sur mesure 
est essentiel.

Le Projet individualisé d’intégration sociale (PIIS) est 
un parcours d’accompagnement personnel destiné à 
activer les bénéficiaires du CPAS, à les aider à participer 
pleinement à la société et à les guider vers l’emploi. C’est 
pourquoi le PIIS sera étendu à tous les bénéficiaires 
percevant un revenu d’intégration (ou équivalent), à 
l’exception de ceux qui ne peuvent travailler pour des 
raisons d’équitéou de santé. Nous examinons l’impact 
de cette mesure sur le fonctionnement des CPAS et nous 
nous engageons a fournir le soutien supplementaire 
necessaire a sa mise en oeuvre. Les beneficiaires qui 
concluent un PIIS beneficient d’un accompagnement 
maximal vers l’activation et l’integration sociale.

 Les personnes ayant des problemes d’assuetude 
ont egalement besoin d’un accompagnement specifique 
et adapte pour rendre leur guerison et leur integration 
sociale les plus efficaces et les plus reussies possible, et 
a terme, si possible, pour les amener a un emploi. Il est 
donc essentiel qu’elles soient examinees par un medecin 
afin de definir la bonne approche (medicale). Si l’avis du 
medecin montre qu’une cure de desintoxication serait 
benefique a leur integration sociale, et que la personne 
ne suit pas deja volontairement une cure de desintoxica-
tion, celle-ci fera partie du PIIS. L’assuétude ne doit pas 
constituer un obstacle structurel à l’intégration sociale.

Le soutien financier supplémentaire ne doit jamais 
créer un piège à l’inactivité. Les conditions d’octroi et le 
montant des aides supplémentaires doivent rester justes 
et ciblés, et encourager systématiquement la transition 
vers l’emploi. Je ferai évaluer l’outil REDI, dans le but 
spécifique de prévenir les pièges à l’inactivité.

Les délais d’octroi des revenus d’intégration seront 
rendus plus flexibles, avec davantage d’attention pour 
le besoins spécifiques des demandeurs. En outre, les 
possibilités de sanctions pour les CPAS seront renfor-
cées en cas de mauvaise foi.

tot twee jaar, om de overgang naar de arbeidsmarkt te 
versnellen. Deze hervorming zorgt ervoor dat werken 
aantrekkelijker is dan niet-werken en dat mensen sneller 
zelfredzaam worden.

I.III. Activering

Als de toegangsdrempel tot een job te hoog is, moeten 
er maatregelen worden genomen om de toegang tot 
de arbeidsmarkt te vergemakkelijken. Begeleiding op 
maat is essentieel.

Het Geïndividualiseerd Project voor Maatschappelijke 
Integratie (GPMI) is een persoonlijk begeleidingstraject 
dat OCMW-gerechtigden moet activeren, hen helpen 
volwaardig deel te nemen aan de samenleving en hen 
begeleiden naar werk. Daarom zal het GPMI worden 
uitgebreid naar alle begunstigden die een (equivalent) 
leefloon ontvangen, met uitzondering van diegenen die 
niet kunnen werken om billijkheids- of gezondheidsre-
denen. We onderzoeken de impact van deze maatregel 
op de werking van de OCMW’s en we engageren ons 
om de nodige bijkomende ondersteuning te bieden voor 
de uitvoering ervan. De begunstigden die een GPMI 
afsluiten, krijgen maximale begeleiding naar activering 
en sociale integratie. 

Ook personen met een verslavingsproblematiek hebben 
nood aan specifieke en aangepaste begeleiding om hun 
genezing en maatschappelijke integratie zo doelmatig en 
succesvol mogelijk te maken, en hen uiteindelijk, waar 
mogelijk, te kunnen toeleiden naar een job. Het is dan ook 
essentieel dat zij door een arts worden onderzocht om 
zo de juiste (medische) aanpak uit te stippelen. Blijkt uit 
het advies van de arts dat de maatschappelijke integratie 
van de gerechtigde gebaat is bij een ontwenningskuur, 
en de betrokkene niet al vrijwillig een ontwenningskuur 
volgt, moet dit een onderdeel uitmaken van het GPMI. 
Verslaving mag geen structurele belemmering zijn voor 
maatschappelijke integratie.

Aanvullende financiële steun mag nooit een inacti-
viteitsval creëren. De toekenningsvoorwaarden en de 
hoogte van de aanvullende bedragen moeten rechtvaar-
dig en doelgericht blijven en de stap naar werk steeds 
aanmoedigen.Ik laat de REMI-tool evalueren, specifiek 
met het oog op het voorkomen van inactiviteitsvallen.

De termijnen voor het toekennen van leeflonen wor-
den flexibeler, met meer aandacht voor de specifieke 
behoeften van de aanvragers. Daarnaast worden de 
sanctiemogelijkheden voor OCMW’s versterkt wanneer 
sprake is van kwade trouw.
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Partie II: Un système social auquel il faut d’abord 
contribuer

Nous attendons des primo-arrivants qu’ils fassent 
tout leur possible pour participer activement à notre 
société. Ceux qui viennent vivre ici doivent contribuer. 
L’aide sociale ne doit plus être un incitant à l’immigration. 
Les primo-arrivants devront désormais attendre cinq 
ans avant d’avoir droit à une aide sociale. Les réfugiés 
reconnus ayant droit à un revenu d’intégration devront 
suivre un parcours d’intégration renforcé en collaboration 
avec les entités fédérées. Ceux qui refusent de le faire 
verront leur aide réduite. Les personnes bénéficiant de 
la protection subsidiaire et les personnes déplacées 
temporairement pourront compléter leur aide sociale 
réduite par des bonus basés sur leurs efforts d’intégration.

Je souhaite renforcer la concertation et la commu-
nication entre l’Office des étrangers (OE) et le SPP 
Intégration sociale (SPP IS), afin que les législations 
soient adaptées.

Partie I I I :  Un contrôle renforcé et une 
responsabilisation des CPAS

Les révélations sur les abus au sein du CPAS d’Ander-
lecht nous ont tous choqués. Les abus et la mauvaise 
gestion ne sont pas seulement inacceptables, ils minent 
également la confiance dans nos institutions sociales 
et nuisent aux nombreux CPAS qui fonctionnent cor-
rectement et obtiennent de bons résultats. Cela est 
inacceptable. C’est pourquoi je mets en place un modèle 
de bonus-malus, via lequel les CPAS recevront des inci-
tations financières en fonction de leurs performances en 
matière d’accompagnement, d’activation et d’intégration 
des bénéficiaires du revenu d’intégration. Les CPAS 
qui démontreront des efforts en matière d’intégration 
et d’activation seront récompensés, tandis que des 
sanctions seront appliquées à ceux qui ne répondent 
pas aux exigences attendues.

Celui qui contourne les règles doit en assumer les 
conséquences. Actuellement, les possibilités d’interven-
tion sont insuffisantes. C’est pourquoi nous travaillons 
à l’élaboration d’un cadre où les contrôles et sanctions 
seront plus stricts, cadre au sein duquel le SPP Intégration 
sociale (SPP IS) effectuera systématiquement et pro-
gressivement davantage de contrôles sur un échantillon 
plus large. 

De plus, le SPP IS disposera de moyens de sanctions 
plus larges afin d’agir efficacement contre les abus et les 
négligences. Dans ce cadre, je collaborerai avec mon 
administration pour mettre en place un plan d’actions 
visant à améliorer l’efficacité des contrôles et des col-
laborations avec les autres acteurs. En cas de soupçon 

Deel II: Een sociaal systeem waaraan je eerst 
moet bijdragen

We verwachten van nieuwkomers dat zij zich maxi-
maal inspannen om actief deel te nemen aan onze 
samenleving. Wie hier komt wonen, moet bijdragen. 
Maatschappelijke hulp mag geen stimulans meer zijn 
voor immigratie.. Nieuwkomers zullen voortaan vijf jaar 
moeten wachten voordat zij recht hebben op sociale 
bijstand. Erkende vluchtelingen die recht hebben op een 
leefloon, moeten een versterkt integratietraject volgen 
in samenwerking met de deelstaten. Wie dit weigert, 
ziet zijn bijstand verminderen. Subsidiair beschermden 
en tijdelijk ontheemden zullen hun verlaagde sociale 
hulp kunnen aanvullen met bonussen op basis van hun 
integratie-inspanningen.

Ik wil het overleg en de communicatie tussen de Dienst 
Vreemdelingenzaken (DVZ) en de POD Maatschappelijke 
Integratie (POD MI) versterken, zodat de wetgevingen 
worden aangepast.

Deel III: Een versterkte controle en responsa-
bilisering van OCMW’s

De onthullingen over de wantoestanden bij het OCMW 
van Anderlecht hebben ons allen geschokt. Misbruik en 
wanbeheer zijn niet alleen onaanvaardbaar, ze onder-
mijnen ook het vertrouwen in onze sociale instellingen 
en doen afbreuk aan de vele OCMW’s die wel correct 
werken en goede resultaten boeken. Dit is onaanvaard-
baar. Daarom voer ik een bonus-malusmodel in, waarbij 
OCMW’s financiële prikkels ontvangen op basis van hun 
prestaties in begeleiding, activering en integratie van 
leefloongerechtigden. OCMW’s die aantoonbaar werk 
maken van integratie en activering worden beloond, terwijl 
er sancties volgen voor diegenen die tekortschieten.

Wie de regels omzeilt, moet de gevolgen dragen. 
Momenteel schieten de mogelijkheden om in te grijpen 
tekort. Daarom werken we aan een strenger controle- en 
sanctiekader, waarbij de POD Maatschappelijke Integratie 
(POD MI) systematisch en stapsgewijs meer controles 
zal uitvoeren op een bredere steekproef.

Daarnaast krijgt de POD MI ruimere sanctiemogelijk-
heden om effectief te kunnen optreden tegen misbruik 
en nalatigheid. In dat kader zal ik met mijn administratie 
samenwerken om een actieplan in te voeren dat tot doel 
heeft de efficiëntie van de controles en de samenwerkin-
gen met de andere actoren te vergroten. Bij vermoeden 



70767/038DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

d’abus, un CPAS pourra être soumis à un audit, qui, en 
cas de manquements graves, pourra entraîner une mise 
sous tutelle temporaire en collaboration avec les régions.

Partie IV: Protection sociale et soutien pour les 
plus vulnérables

La protection sociale ne parvient pas toujours aux 
personnes qui en ont réellement besoin. En nous concen-
trant sur une communication claire et transparente, 
nous veillerons à ce que les citoyens connaissent leurs 
droitsét devoirs. Ainsi, nous continuerons de lutter contre 
le non-recours aux droits. L’aide sociale financière et le 
revenu d’intégration doivent être utilisés correctement et 
de manière ciblée afin que les plus vulnérables reçoivent 
l’aide à laquelle ils ont droit.

Les CPAS doivent avoir la possibilité d’attribuer, si 
nécessaire, un soutien sous forme alternative ou maté-
rielle plutôt que purement financière. Cela est essentiel 
lorsqu’il apparaît que le soutien financier n’est pas utilisé 
pour les besoins fondamentaux du bénéficiaire. Ainsi, 
nous garantissons que les ressources parviennent là 
où elles sont le plus nécessaires. Je vais poursuivre 
mes recherches sur les situations dans lesquelles cette 
approche sera la plus appropriée. La gestion du budget 
est essentielle. 

Le CPAS peut payer directement les dépenses impor-
tantes telles que le loyer, l’énergie et les frais scolaires 
avec le revenu d’intégration du bénéficiaire, notamment 
pour les personnes ayant des problèmes de dettes ou 
négligeant leurs besoins fondamentaux. Ainsi, nous 
veillerons à ce que les fonds publics soient bien utilisés 
et que les enfants vulnérables ne souffrent pas d’une 
mauvaise gestion financière. 

Nous réviserons la prime d’installation pour la rendre 
plus équitable et mieux adaptée aux besoins des parents 
(isolés). La prime sera attribuée par adresse, et non plus 
par individu, et modulée en fonction de la composition 
familiale. Pour chaque enfant vivant au domicile, un 
montant supplémentaire sera prévu. Cela permettra 
d’éviter que plusieurs adultes ayant la même adresse ne 
bénéficient d’une double aide, tandis que des parents 
isolés ne reçoivent pas suffisamment de ressources. 

La fraude sociale mine le système et nuit aux plus 
vulnérables. En collaboration avec le ministre de la 
Lutte contre la Fraude sociale, nous nous assurerons 
que les fonds parviennent à ceux qui en ont vraiment 
besoin. Nous élargirons les possibilités de recherche 
sociale et renforçerons l’obligation de coopération des 
demandeurs d’aide. De plus, les CPAS auront la pos-
sibilité, via le PCC de la Banque nationale de Belgique 

van misbruik kan een OCMW onderworpen worden aan 
een audit, die bij ernstige tekortkomingen kan leiden 
tot tijdelijke ondercuratelestelling in samenwerking met 
de regio’s.

Deel IV: Sociale bescherming en steun voor de 
meest kwetsbaren

Sociale bescherming komt niet altijd terecht bij de 
mensen die het echt nodig hebben. Door te focussen 
op duidelijke en transparante communicatie, zorgen 
we ervoor dat burgers hun rechtenén plichten kennen. 
Op deze manier blijven we strijden tegen non-take-up. 
De financiële sociale bijstand en het leefloon moeten 
correct en doelgericht worden ingezet zodat de meest 
kwetsbaren hulp krijgen waar ze recht op hebben.

OCMW’s moeten de mogelijkheid krijgen om steun, 
indien nodig, in een alternatieve of materiële vorm toe te 
kennen in plaats van louter financieel. Dit is essentieel 
wanneer blijkt dat de financiële steun niet wordt aan-
gewend voor de basisbehoeften van de begunstigde. 
Zo garanderen we dat de middelen terechtkomen waar 
ze het meest nodig zijn. Ik onderzoek verder in welke 
situaties deze aanpak het meest geschikt is.

Budgetbeheer is essentieel. Het OCMW kan be-
langrijke uitgaven zoals huur, energie en schoolkosten, 
rechtstreeks betalen met het leefloon van de begun-
stigde, vooral voor mensen met schuldproblemen of die 
basisbehoeften verwaarlozen. Zo zorgen we ervoor dat 
overheidsmiddelen goed besteed worden en kwetsbare 
kinderen niet lijden onder financieel wanbeheer.

We herzien de installatiepremie om ze rechtvaardiger 
te maken en beter af te stemmen op de noden van (al-
leenstaande) ouders. De premie wordt toegekend per 
adres, niet langer per individu, en wordt gemoduleerd 
op basis van de gezinssamenstelling. Voor elk inwonend 
kind voorzien we een extra bedrag. Hiermee vermijden 
we dat meerdere volwassenen op hetzelfde adres dub-
bele steun ontvangen, terwijl alleenstaande ouders 
onvoldoende middelen krijgen.

Sociale fraude ondermijnt het systeem en schaadt de 
meest kwetsbaren. In samenwerking met de minister van 
Sociale Fraudebestrijding zorgen we ervoor dat middelen 
terechtkomen bij wie ze echt nodig heeft. We breiden de 
mogelijkheden van sociaal onderzoek uit en versterken 
de medewerkingsplicht van de hulpvrager. Daarnaast 
krijgen OCMW’s via het CAP van de Nationale Bank van 
België (NBB) de mogelijkheid om financiële informatie 
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(BNB), de demander des informations financières et 
des informations concernant des biens à l’étranger. 
Je demanderai à mon administration de travailler à 
l’ouverture de ces différents flux et de renforcer l’accès 
au partage des données.

Partie V: Soutien renforcé aux CPAS

V.I. Simplification administrative

Afin d’aider les CPAS, je poursuivrai la simplification 
administrative. Cela permettra de gagner un temps 
précieux qui pourra ensuite être utilisé pour l’accom-
pagnement des bénéficiaires des CPAS. Je porterai 
une attention particulière aux travailleurs sociaux. Je 
consulterai les entités fédérées concernant les conditions 
de diplôme pour les travailleurs sociaux.

V.II. Administration efficace

Le Service public fédéral Intégration sociale (SPP 
IS) sera intégré dans le Service public fédéral Sécurité 
sociale.. Cette intégration conduira à un fonctionnement 
plus efficace, moins de fragmentation et une meilleure 
coordination de la politique sociale avec d’autres mesures 
fédérales. Cette initiative sera lancée en collaboration 
avec mon collègue ministre des Affaires sociales et ma 
collègue ministre de la Fonction publique.

V.III. Soutien financier

L’impact de la limitation des allocations de chômage 
dans le temps sur un afflux supplémentaire de béné-
ficiaires du revenu d’intégration sera compensé pour 
les CPAS.

La ministre de l’Intégration sociale,

Anneleen Van Bossuyt

en eigendommen in het buitenland op te vragen. Ik zal 
mijn administratie vragen om werk te maken van de 
opening van deze verschillende stromen en de toegang 
tot het delen van gegevens versterken.

Deel V: Versterkte steun aan de OCMW’s

V.I. Administratieve vereenvoudiging

Om de OCMW’s te helpen, zal ik de administratieve 
vereenvoudiging verderzetten. Deze zorgt ervoor dat 
er kostbare tijd wordt gewonnen die dan gebruikt zal 
kunnen worden voor de begeleiding van de begunstigde 
van het OCMW. Ik zal bijzondere aandacht hebben voor 
de maatschappelijk werkers. Ik zal in overleg gaan met 
de gefedereerde entiteiten in verband met de diploma-
voorwaarden voor maatschappelijk werkers.

V.II. Efficiënte administratie

De Programmatorische Overheidsdienst Maatschap-
pelijke Integratie (POD MI) zal worden geïntegreerd in 
de Federale Overheidsdienst Sociale Zekerheid. Deze 
integratie zal leiden tot een efficiëntere werking, minder 
versnippering en een betere afstemming van het sociaal 
beleid op andere federale maatregelen. Dit initiatief 
wordt gelanceerd in samenwerking met mijn collega-
minister van sociale zaken en mijn collega-minister van 
ambtenarenzaken.

V.III. Financiële ondersteuning

De impact van de beperking van de werkloosheids-
uitkeringen in de tijd op een mogelijke toestroom van 
extra begunstigden van het leefloon zal worden gecom-
penseerd voor de OCMW’s.

De minister van Maatschappelijke Integratie,

Anneleen Van Bossuyt
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